

游泳运动管理中心主任、国家跳水队领队周继红退休

跳水梦之队“家长”的三副面孔

周继红,对于中国跳水来说,是一个有着十足分量的名字。

如今,这位跳水梦之队辉煌的铸造者,终于要告别自己耕耘已久的田野——3月26日,国家体育总局官方宣布,周继红不再担任游泳运动管理中心主任与国家跳水队领队,按规定办理退休手续。

从1984年夺得中国跳水首枚奥运金牌,到1998年成为中国跳水领队,再到之后身上有了越来越多的身份,周继红肩上的责任,从来没轻过。面对外部的期待与压力,她也从来以强势的姿态去迎接挑战,甚至不惜一度被外界描述为“家长制”,但就是这样一位严厉的“家长”,成了跳水梦之队一代代延续辉煌的坚实后盾。

铁腕

提到周继红,许多人都会在脑海中将她与“铁腕”这个词联系起来。而在周继红多年执掌中国跳水队的生涯中,对于田亮的“开除门”无疑是绕不开的一次事件,也是她之所以被人们称为“铁娘子”的一个典型案例。

2004年雅典奥运会后,人气爆棚的田亮以身体疲劳为由向国家队请假半年,但在此期间却多次参与商业活动,并在未取得队伍同意的情况下私自与其他公司签约,最终被开除出国家队。

于是,在这样的强硬之下,中国跳水界曾经的一代明星选手就此画上了自己国家队生涯的句点。而类似这样铁腕掌控中国跳水的过往,在周继红的身上并不少见。

与清华大学跳水队“争抢”运动员、被跳水教练于芬举报“侵吞奖金”、被媒体爆料“交代”裁判在全国运动会上对田亮“压分”……各种场外风波,

不止一次让周继红受到外界的质疑,但一次次的争斗,周继红都成了最终留在舞台上的一方。

能够拥有这样掌控“生杀大权”的地位,成绩自然是周继红最大的底气。作为一名因为奥运金牌而改变了人生的前运动员,周继红也深知成绩,才是描述一支队伍成功与否最重要的标杆。

于是,每一届奥运会、世锦赛等大赛中的强势表现,都成了周继红巩固自己地位的最佳砝码,而她也一次次用满载而归的成绩,证明了自己身处这个位置的正确。

在她的执掌下,跳水梦之队揽获46枚金灿灿的奥运金牌,放眼所有中国运动队历史上的“掌门人”,无人能出其右。

周继红执掌中国跳水队斩获了辉煌的荣誉。

信任和爱

掌管中国跳水队27年,在周继红手下成长、崛起、登顶的运动员,已经走过了一代又一代。

对于纪律与服从的要求,在周继红这里从来没有讨论的空间,“队员们要很听话。”而在队员听话的前提下,她也并非一个没有感情的“机器人”。

对于和田亮同时代的另一位明星郭晶晶,周继红就不止一次展现出自己关心队员的一面——提醒媒体不要打扰郭晶晶的私生活,影响其正常训



练比赛。

而在郭晶晶与媒体之间发生不愉快时,她还特意发声为弟子辩解,“媒体多为她着想,不要一味地苛求她、责备她,要多考虑运动员的感受。谁也不可能做到百分之百的完美。”

而另一位坚持了多个周期的奥运五金王吴敏霞,也说周继红对于自己的前行不可或缺,“很多次我犹豫不决的时候,周继红领队给了我很大的鼓励。她总是说我有这个能力,就看自己是否有决心。”

当然,还有全红婵——东京奥运会延期后,原本按年龄没机会参赛的全红婵在选拔赛中异军突起,拿到了参加奥运会的资格。但没有国际大赛经验的“隐患”,以及备战期压力之下的低迷状态,曾让队内出现不少“要不要换掉全红婵”的声音。

但周继红坚持按照选拔赛结果,给这位年轻人机会。在去到国家队拍摄纪录片的央视体育记者张朝阳看来,“奥运会之前,我觉得相信全红婵能拿冠军的估计只有周领队一个人。”

而如今,连续两届奥运会都站上

了最高领奖台的全红婵,已然是中国跳水队的新一代中流砥柱了。

注重未来和传承

随着年龄的增长与执掌中国跳水队的时间越来越长,周继红似乎越来越多地展现出了自己温和的一面。

面对全红婵与陈芋汐两位选手“粉丝”之间的冲突,她会一次次在公开场合为两个孩子声援,“她们俩不是说谁更好,而是都很好,都很努力。”

身为中国跳水队近30年的掌门人,周继红从来没有放下过对于传承的重视。郭晶晶退役之时,就曾有过担忧跳水队缺少下一位明星的声音,彼时周继红就直言请大家放心,“之后肯定会有更红的明星出来。”

随着一代又一代跳水梦之队选手收获金牌,收获巨大的人气,周继红毫无疑问成功兑现了自己的诺言。

早在20年前,执掌中国跳水队尚且不久的周继红就曾努力学习英语,为的就是更好地参与国际泳联内部事务,“我担心这样会影响工作,放弃我

的发言权,就等于放弃中国跳水的话语权。”

于是,从1997年入选国际泳联运动员委员会委员后,她在国际泳联一步步“上位”,到2021年更是成为国际泳联历史上第一位女性副主席,为提升中国跳水的话语权起到了重要作用。

她还把自己的经验推广到弟子们身上——中国跳水队的运动员一直都要学习文化课,每周也都有英语课。后来,包括郭晶晶、陈若琳等昔日的奥运冠军经过深造,坐上了奥运会的裁判员、官员席,在国际赛场上给了中国跳水更多的底气。



郭晶晶后来也成为了国际泳联的官员

但即便已经在不断给未来打下基础,依然还有不少事情让她忧虑,比如教练员队伍的更新换代。

“优秀运动员退役以后想当教练的,在跳水这个项目里面几乎没什么人,这也是跳水的悲哀……”她在巴黎奥运周期曾如此坦言。

东京奥运会后,周继红说自己还剩下一个梦想,那就是包揽一届奥运会的全部跳水金牌,三年后的巴黎奥运会赛场,她和队伍一起实现了这个“终极目标”。

彻底“通关”奥运,周继红可以问心无愧地将接力棒交给下一代掌门人。或许中国跳水界,已经难以再出现这样一位强势的“家长”,但跳水梦之队的故事当中,她的名字注定不会被遗忘。

摘自《澎湃》



男队完成阶段性目标 全力备战年底决赛

周恺、赵子豪、赵钊彦三位男选手到宁波前各自制定了不同目标。作为团赛中主力队员,周恺需要承担单打和双打任务,能否在单打中取得突破影响着上海男团的成绩。周恺近些年成长有目共睹,虽不似明星般耀眼,却如同细水长流,稳健而持续。本届全运会资格赛,周恺有着明确的目标和对胜利强烈的渴望,他第一次搭档年轻选手马小惠参加混双,作为老将起到了“传帮带”作用。混双胜利也进一步建立了周恺的自信心,转战男单赛场,他晋级之路先后战胜山东张恩泽和福建程靖淇,用实际行动证明了自

己的实力与决心。

相比之下,赵子豪与赵钊彦则将更多精力倾注在混双项目上,对于他们而言单打能够顺利出线,无疑是一份意外惊喜。赵钊彦前些年单打成绩一直不理想,资格赛他抱着能赢一场是一场的心态,放下包袱全力以赴去拼对手。第三轮,赵钊彦面对国家队后起之秀——江苏队陈垣宇,在赛前不被看好的情况下力克对手,职业生涯第一次获得全运会决赛阶段单打资格。赵子豪男单签运很硬,场场都是苦战,第二轮他与浙江队蔡伟鏖战七局并笑到最后。尽管在第三轮不敌北京队黄友政,但在附加赛中赵子豪及时调整好心情,面对上届全运会男单亚军刘丁硕,赵子豪完胜对手获得单

全运会乒乓球(成年组)资格赛收官

上海乒乓球队表现亮眼

3月26日,第十五届全国运动会乒乓球项目(成年组)资格赛落幕。上海地产集团队参赛选手们在三个单项比赛中表现亮眼,周恺、赵子豪、赵钊彦获得全运会决赛阶段男单参赛资格,孙铭阳、陈熠、杨屹韵、马小惠获得女单资格,赵子豪/陈熠、周恺/马小惠、赵钊彦/孙铭阳获得混双资格,算上提前入围的男、女团,上海乒乓球队在五个项目中全额拿到全运会决赛入场券。

特派记者 程超 发自宁波

打资格。

在谈及三人表现时,上海男队主教练张洋表示:“这次资格赛,男队三名选手都展现出了较高的竞技水平和良好的精神风貌。他们每个人都报名参加了两个项目,六个项目都能拿到资格,从结果上看非常圆满,这为我们备战粤港澳大湾区全运会开了一个好头。当然,比赛结束后我们还需要复盘总结,找出比赛过程中存在的问题和不足,为

年底的决赛做好充分准备。”

女队百花齐放 超额完成目标

上海女队共有五人报名参加全运会预选赛,不仅有经验丰富的老将坐镇,更有潜力无限的新秀崭露头角,共同构成了这支队伍的坚实基石。陈熠、孙铭阳、马小惠三人兼项单打和混双,杨屹韵和易爱川则专注于女单赛场。

孙铭阳、陈熠、杨屹韵、马小惠四位风格迥异的女选手在单打赛场中集体突围。孙铭阳和杨屹韵是特殊打法,前者是生胶,后者是削球。陈熠和马小惠是两面反胶,快攻结合弧圈球打法。多元打法折射出女队技术革新的成功,这种百花齐放的局面使得上海女队展现生机。

“从这次比赛情况来看,我们女队发挥得非常不错,成绩要比预想中好。”上海女队主教练陈叶君表示,参加比赛的队员都发挥了自己应有水平。出征前,女队制定的目标是争取混双项目一到两对选手出线,女单三人出线。超额完成目标后,陈叶君也清醒地认识到进入决赛仅仅只是“敲

门砖”,“成绩固然值得可喜,但在比赛中每个队员或多或少暴露出一些问题,回去后我们还需好好总结,争取在澳门决赛前,队员在技战术能力上能再提高一个台阶,以最好的面貌去迎接后面的比赛。”

除了选手们的出色表现外,上海队的气氛组也成为了赛场边一道亮丽的风景线。他们由教练员和没有参加比赛的队员组成,每当有上海运动员比赛时,总能在偌大的赛场中听到他们响亮的加油助威声。这种团队凝聚力和向心力不仅展现了上海乒乓球队一直以来优良的优良传统,更在比赛中发挥了重要作用。

在现场观战的上海市羽乒中心主任李备,全程见证了上海乒乓球队在此次全运会预选赛中的表现。赛后,她针对队伍的整体表现进行了总结:“成年组男、女队在全部小项中都进入到决赛,完成了阶段性目标。赛前我们希望有更多的选手能进入到决赛中,从整个比赛打下来看,老将和年轻选手表现可圈可点。接下去我们还要在决赛阶段继续努力,为上海争金夺银贡献力量。”